

我省出台精细化工产业高质量发展行动方案

《大众日报》消息 省工业和信息化厅、省发展和改革委、省财政厅等七部门近日联合印发《山东省精细化工产业高质量发展行动方案(2025—2027年)》。发挥化工产业基础优势,山东将推动化工产业向精细化产品和化工新材料方向发展,到2027年,全省精细化工产业营业收入年均增长8%左右,初步形成主导产业突出、区域布局合理、创新体系健全、资源要素集聚、链群深度融合的发展格局。

发展重点包括三个主要方面:延伸一批化工产业链条,发挥石化、煤化、盐化等传统

化工产业的技术和规模优势,围绕乙烯、丙烯、丁烯、聚氨酯、尼龙、PX、煤基精细化工、氟硅、高端功能化学品等产业链,加快向高端、精细、特色、终端方向“建延补强”。突破一批化工“卡脖子”技术,紧跟化工新材料、海洋化工、生物化工、电子化学品等新兴化工领域的发展趋势,聚焦国家重大战略、行业发展和民生领域等需求,引导精细化企业与下游应用企业结对攻关,超前布局前沿技术,进一步积蓄竞争优势。提升一批终端产品品质,聚焦涂料、染(颜)料、农药、专用化学品、日用化学品等终端领域,推动增品

种、提品质、创品牌,大力发展服务型制造,注重打造化工行业新业态、新场景,提升行业影响力。

山东将推动日用化学品、涂料、染(颜)料、氟硅有机材料等具有比较优势的行业增品种、提品质、创品牌,加大在新型原料研发、特色产品创新、标准制定、改进营销模式等方面的推进力度。紧抓国家股票发行全面注册制改革机遇,建立化工上市企业后备资源库,围绕人才汇聚、并购重组、技术创新、拓展市场等方面,支持精细化上市公司做强做优做大,加快培育一批单项冠军、

专精特新、瞪羚企业和独角兽企业。

据介绍,精细化产业将被纳入省高端化工产业专班和“链长制”工作运行机制,强化统筹指导,协调解决工作推进中的困难和问题,同时,建立精细化产业统计指标体系,加强行业运行监测分析。聚焦精细化优势领域,开展“好品山东”品牌认证,优先推荐申报省级新材料首批次认定,支持创新产品推广应用。围绕工艺技术绿色化智能化、产品性能专用化高端化、技术创新融合化集成化,遴选一批重点企业和项目,符合要求的优先列入省级重点项目。(付玉婷)

聚力科技创新 赋能企业发展

近日,在鲁西新区中杰特装生产车间,机械作业声轰鸣,工人正在忙碌地制作大型储存罐组件。据了解,该企业主要生产液氢储运、碳回收捕集、压缩空气储能装备及罐式集装箱。近年来,该企业持续加大科技创新力度,研发的“P+T”组合焊及应变强化技术,首次应用于能源装备制造领域,填补了国内空白。

记者 黄啟峰 摄



“智慧养殖”赋能牛产业向“新”提“质”

日前,在东明县马头镇姚村禾下养殖基地,工作人员正使用专业机械给牛喂食。

据悉,该基地占地115亩,目前牛存栏400余头。该基地以创新科技平台为支撑,采取“企业+农户”的模式,打造集约式、品牌市场营销、产学研于一体的智慧养殖(牛)基地。在养殖过程中,实时监测牛的生长环境、饲料配比、健康状况,确保每一头牛在最佳状态下成长。同时,利用区块链技术建立完善的溯源体系,消费者可通过扫描产品(牛肉)上的二维码,追溯养殖、屠宰、加工全过程,确保食品的透明与安全。

记者 毛慎沛 摄



大田集镇程楼村:

“三步走”助力助老食堂“长久飘香”

“我85岁啦!还是头一次过生日,有长寿面,还有生日蛋糕,感到很幸福!这么好的生活,我能多活好几年!”12月29日上午,在成武县大田集镇程楼村的助老食堂内,该村老人于心兰激动地说着,眼角流下了幸福的泪水。

当日,有三位老人在这里过了集体生日。

大田集镇程楼村位于成武县的最东边,与济宁市金乡县接壤,村民以种植、经营大蒜为主。随着城镇化快速推进和农村中青年劳动力的转移,“空巢”老人“就餐难”问题日益突出。群众所需所盼就是政府服务的方向。程楼村在镇党委、政府的支持与指导下,紧扣老年人实际需求,坚持公益、自愿原则,建起助老食堂,主要服务对象为村里80岁以上的老年人。

“目前,我们村80岁以上老人已基本实现了统一就餐,下一步如何扩大覆盖人群?如何让助老食堂‘长久飘香’?我们做了一些规划。”程楼村党支部书记程传顺拿出记录着助老食堂建设过程以及以后设想的工作日志向记者介绍。

第一步:做调研摸实情,把服务做到老人心坎上

“我们打算建设助老食堂后,并没有急着开工,而是把重点工作放在调研摸实情上。”程传顺介绍,镇里派出两名工作人员和村“两委”干部一块,用了大约20天的时间走访了全村80岁以上老人和75岁以上孤寡

老人,了解他们的真实需求,并征求老人们子女的意见、建议。得到他们的高度认可后才开始着手建设。

记者走进程楼村助老食堂看到,操作间环境干净整洁,餐具消毒柜、食品留样柜等设备相继映入眼帘,菜品琳琅满目。锅里的排骨炖藕散发着诱人的香气,让人垂涎欲滴。餐厅里,空调、洗手台、储藏柜等设施一应俱全,十套实木桌椅整齐地摆放着。老人三两人一桌,坐在一起吃着蛋糕有说有笑地聊着天,等待着开饭。

“咱都是庄稼人,能吃口热乎饭就很知足,哪成想在这里吃得十分可口,天天有鸡蛋有牛奶,我都吃胖了。”一位老人一开口,引得其他老人鼓掌认可。这里不仅方便村内老人就餐,也为他们提供了聊天解闷儿的好去处。

第二步:以助老食堂为起点,凝心聚力倡树文明新风尚

老人满意、老人幸福才是助老食堂的意义所在。

11月26日中午,助老食堂启用,老人们在食堂吃了第一顿饭,立刻喜欢上了这里。

程楼村的助老食堂采用“就餐+外带”相结合的模式,以老年人实际需求为出发点,菜品以“少油、少盐、少糖、软烂”为原则,同时考虑味道口感和营养。

据介绍,目前在食堂用餐的老人有37人,每天提供午餐和晚餐,每人只需支付5

元费用。平时就是家常便饭,晚饭有粥有奶有鸡蛋,周末改善生活时有羊肉汤,或者炖鸡、炖排骨等。这个周末又逢老人过生日,饭菜有肉有菜有奶有水果。

“这些蔬菜是村民自己种的,鸡蛋、牛奶是村民捐赠的,光捐的这些就够食堂用三个月。”程传顺带着记者参观食堂时介绍,助老食堂得到了全村人的支持。

在食堂选址过程中,村民赵玉霞得到消息后,第一时间给在外做生意的丈夫程传义打电话商量:“咱把挨着村委会的那个院子让出来吧,让村里盖助老食堂。”

“党和政府想给老百姓办好事,我们愿意支持,村里的事需要村干部和村民一起使劲才能办好。”赵玉霞真诚地说。

在食堂门口的公示栏上,张贴着村民为食堂捐赠的金额和物品:程传鹏为助老食堂首次捐助现金10000元,程传平捐鸡蛋30斤、猪肉50斤、白菜50斤、芹菜10斤……记录呈现的是全村人的敬老爱老之心。

善举涓滴成河,凝聚起向上向善的磅礴力量。“开设助老食堂引导着村民的思想向好向上改变,之前多年解决不了的‘顽疾’,现在都迎刃而解了。”程传顺说,大家参与村管理的积极性越来越高,村里越变越好。

第三步:发展集体经济,让助老食堂“长久飘香”

据介绍,目前在食堂用餐的老人有37人,每天提供午餐和晚餐,每人只需支付5

元费用。平时就是家常便饭,晚饭有粥有奶有鸡蛋,周末改善生活时有羊肉汤,或者炖鸡、炖排骨等。这个周末又逢老人过生日,饭菜有肉有菜有奶有水果。

良好的社会效应,但如何走远走稳走好呢?

“根据农村生活标准来算,改善生活的时候费用略高一些,每人每天平均12元左右,元旦过后食堂将达50人,一年下来共需费用约20万元,加上厨师工资和其他费用,食堂需要30万元左右才可以正常运行。算上村民捐赠的钱物,还有10万元左右的缺口。”程传顺算了一笔账。

“10万元的缺口怎么解决?”记者问。

“我有6个大蒜冷库,每年拿出一个冷库的利润兜底。”程传顺轻松且坚定地说,村民们都在支持助老事业,他更是责无旁贷。

村民说,村里的路灯也是程传顺自掏腰包安装的,程传顺已连续多年资助村里的优秀或家庭困难的学生,在他的带领下,村民积极参与,成立了“程楼村助学基金会”,目前账上还有近三万元的结余。

“我打算用两到三年的时间,推动我们村的助老食堂再上一个台阶,实现80岁以上老人就餐全免费。”程传顺说。

“底气来自你的冷库利润兜底?”记者问。

“不是,我们要发展村集体经济,做全体村民都能参与的集体经济。我们村有‘大蒜经济’,人心齐,抱团发展,能形成新的竞争力。‘大蒜经济’所产生的利润可以为助老、助学事业提供坚实的物质保障。”程传顺说。

记者 刘兰英

菏泽市直高中建设项目奠基

本报讯 (记者 毛慎沛)日前,菏泽市直高中建设项目奠基仪式举行。此项目旨在推进我市教育均衡发展,有效缓解市区居民“入学难”问题。

据了解,该项目位于西安路以东、句阳路以西、泰山路以南、毛庄北路以北,规划总占地190.17亩。主要建设内容包括图文信息综合楼、教学楼、宿舍楼、餐厅、学术报告厅、体育馆、地下停车场等,

规划教学班90个,可容纳在校生约4500人。

菏泽市直高中的建设,是菏泽市丰富教育资源配置、提升高中教育质量的关键举措。学校建成后,将会进一步丰富富城区优质教育资源,区域内学生就近入学更加便利,对于提升市区教育承载能力,促进教育均衡发展,具有重大战略意义。

我市举办社会组织公益项目创投大赛

本报讯 (记者 马琳)为推动菏泽市公益服务项目化运作,有效带动更多的社会组织投身社会和公益慈善事业,促进社会和谐,加强社会建设、完善公共服务。近日,菏泽市社会组织总会、菏泽市慈善总会共同举办菏泽市社会组织公益项目创投大赛,20个公益创投项目参加比赛。

据了解,社会组织公益项目申报范围主要包括社会组织培育支持类、扶残助困类、为老服务类、儿童关爱类、其他

公益类。比赛现场,“微光照亮童年”助力困境儿童健康成长项目、“乐善东明安馨助老”服务项目、“阳光助困”关爱孤困精神疾病患者工程等20个项目依次登台路演,通过路演展示(PPT或其他有效形式)、现场答辩、专家点评、专家评分四个阶段,评选出“一等奖”2名、“二等奖”3名、“三等奖”5名;“一等奖”项目每个获支持资金20000元,“二等奖”项目每个获支持资金10000元,“三等奖”项目每个获支持资金5000元。

市公共资源交易中心:

创新举措 让交易透明服务贴心

本报讯 (记者 王燕 通讯员 杨洪玲)作为政府与市场交互的重要平台,菏泽市公共资源交易中心在政务公开方面持续探索,推出一系列创新举措,有力保障了公共资源分配的公正性与高效性,赢得了社会各界的赞誉与认可。

该中心利用现代信息技术,打造了一站式信息公开平台,通过微信公众号、官方网站、App等平台实现信息多渠道、全天候推送,拓宽了公众获取信息的途径。为提高信息公开的质量与深度,制定了详细的信息公开标准和规范,对交易项目的关键信息进行标准化处理,确保信息表述清晰、易于理解。同时,对复杂或专业性强的交易项目,提供详细的政策解读,增强信息的可读性和实用性。

在积极探索公众参与机制方面,该中心开设政务公开专区,聘请社会监督员,通过设立意见箱、在线问答、公众评议等方式,鼓励公众提出建议和意见,

并邀请市民代表、媒体记者体验交易流程,进一步增强政务公开的透明度和公众的参与感。此外,还建立了投诉举报机制,有效保障了公众的监督权。

市市场监管局开展

“走进食品企业 共筑食安防线”活动

本报讯 (记者 张红艳)民以食为天,食以安为先,食品安全关乎人民群众的身体健康和生命安全。12月27日,市市场监管局开展“走进食品企业 共筑食安防线”活动。活动邀请部分党代表、省人大代表、政协委员、媒体记者等公众代表走进定陶区和鲁西新区食品企业参观调研。

据介绍,举办此次活动的目的是为增加人民群众的知情权,发挥人大代表、政协委员、新闻媒体监督作用,推动菏泽市食品安全工作持续向好。

活动现场,代表们先后参观了山东稻香村食品工业有限公司、山东鲁花浓香花生油有限公司、定陶区御山淀粉制品厂、“智慧冷城”小作坊聚集区,实地探访了生产车间,见证了食品从生产原料到成品的每个生产环节,了解生产工艺流程、食品安全管理制度落实、风险防控机制等方面举措,并听取了市市场监管部门关于落实食品安全属地管理职责的经验做法。代表们围绕如何群策群力、共同守护食品安全建言献策。大家纷纷表示,通过此次活动,进一步了解了对食品生产企业落实食品安全主体责任重要性的认识,保障消费者更好地行使知情权和监督权,提升全社会食品安全共治水平。

据悉,近年来,我市严格落实食品安全“四个最严”要求,坚决扛牢食品安全政治责任,扎实推进“食安菏泽”建设,在山东省食品安全评议考核中多次荣获A级等次。



高标准农田建设推动农业高质量发展

近日,记者在东明县刘楼镇的高标准农田建设现场看到,工人们正在铺设智能喷灌设备。据悉,刘楼镇投资1950余万元,在邓王庄、耿堂等村建设高标准农田9300余亩,新修田间道路9.86公里、灌溉排水沟渠14.8公里,新建桥梁45座、节制闸2座、泵站4座、机井56眼,为2100亩农田铺设智能喷灌设备。

记者 孔博 摄